



联合国 贸易和发展会议

Distr.
GENERAL

TD/384
13 February 2000
CHINESE
Original: ENGLISH

第十届会议

泰国，曼谷

2000年2月12日至19日

最不发达国家贸易部长公报

2000年2月13日在曼谷贸发十大上通过

最不发达国家贸易部长在贸发十大期间于2000年2月13日在曼谷举行会议。部长们郑重指出了在新世纪、新千年之际举行贸发十大意义重大，同时指出，这对于国际社会来说，是克服发展中国家——特别是最不发达国家——发展努力所面临的外部环境缺陷及其限制作用的一次机会和挑战。

部长们分析了在世界进入21世纪之际各自经济融入迅速全球化和自由化的世界经济的进程。他们重申关注这一进程引起的不断的边缘化，这种边缘化的表现就是他们的国家在世界贸易、投资和产出中所占份额的低下和不断降低，而他们国家的沉重的外债负担和官方发展援助的减少又加剧了这种状况。《1999年最不发达国家报告》清楚地突出表明，在这些国家设法顺应新的、竞争更强的国际环境的同时，这种进程加剧了各自国内常见的供方制约。这些因素加在一起，对本已恶化的社会经济状况和最不发达国家经济中固有的结构弱点造成了不利的影响。在这方面，部长们要求国际社会加紧努力，支持他们的国家开展斗争，通过克服固有的不利条件和结构制约并使经济走上可持续发展的道路，争取扭转这些趋向。

他们强调，最不发达国家如要作为主要驱动力量，有益地融入世界经济和多边贸易体制，就需要由最不发达国家和它们的发展伙伴采取切实行动，加强最不发达国家的供应能力，途径除其他外包括物质基础设施发展和人力资源开发、改善市场

准入，并通过改善经济空间落实适当的政策工具，以加强对贸易发展具有战略重要性的部门的竞争能力。在这方面，他们表示关注贸易和发展伙伴迟迟没有为产自最不发达国家的所有产品提供约束税率、免税和无配额的市场准入，并表示关注迟迟不提供适足的官方发展援助、全面的债务减免、鼓励和促进外国直接投资流动和技术转让。部长们坚信，结合运用这些措施将会对最不发达国家的社会—经济绩效产生明显的积极影响，使它们的国内经济改革努力得以持续。只有辅以宽松的和有利的原产地规则，自由的市场准入才有意义。部长们呼吁进一步稳定初级商品的全球价格，以确保它们的出口收入形成可预测的流量，以支持发展。在这方面，部长们呼吁建立一种审查最不发达国家出口价格结构的机制。

部长们表示重视基于规则的多边贸易体制。基于规则的多边贸易体制能保证最不发达国家这类小规模贸易国最需要的市场准入的可预测性和可靠性。不过，他们强调，制订新的规则必须顾及他们国家的特殊发展需要及其在执行由制订规则而产生的协议方面的有限能力。在这方面，他们强调，即将开展的贸易谈判应顾及最不发达国家在 WT/GC/W/251 号文件中提交世贸组织的建议，并进一步议定不断审查这方面的进展。他们还呼吁透彻审议最不发达国家在执行现有多边贸易协定方面所面临的问题，以期采取纠正措施，包括制订关于技术援助的有约束力的规定。在制定这种措施时，不应当要求最不发达国家承诺超出遵守《世贸组织协议》现有义务的要求。

部长们强调贸发会议技术援助至为重要，这种援助有助于加强最不发达国家制订参加贸易谈判的积极议程和战略，使它们能够更活跃地参与多边贸易谈判并在其中捍卫自己的利益。他们还表示欢迎贸发会议在投资方面进行的分析工作和能力建设活动，这有助于最不发达国家正在国家一级开展的吸引投资的努力，特别是吸引外国直接投资的努力。部长们呼吁贸发会议继续在上述领域提供此种援助。

使希望加入世贸组织的最不发达国家能更快地加入，这是部长们极为重视的问题。他们认为，加入世贸组织是朝着融入世界经济迈出的合乎逻辑的第一步。因此，他们呼吁为尚未成为世贸组织成员的最不发达国家加入世贸组织制订一种明确、简化和快速的程序，使之能在申请后一年内完成加入手续。希望加入世贸组织的最不发达国家的地位应得到自动的承认，不须受制于超出世贸组织最不发达国家成员的承诺。

部长们关切地注意到涉贸技术援助活动综合框架执行速度缓慢，并且迄今为最不发达国家举行的一些圆桌会议缺乏成果。他们呼吁双边和多边发展伙伴提供适足的资源，以利执行最不发达国家在圆桌会议上提议的各个项目。部长们重申在《西雅图宣言》中提出的关于对综合框架进行独立审查的呼吁，目的在于就综合框架的目标和执行综合框架的体制安排达成共识，在这方面，要为定期审查规定明确的判断标准；并就为执行最不发达国家提议的各项目和核心机构根据各自职权范围提议的各项项目而调动资源的工作的预期成果和方式达成共识。

部长们强调必须支持工作涉及最不发达国家的初级商品生产和贸易的国际组织，诸如国际黄麻组织和商品共同基金。

部长们重申各自政府承诺确保切实和成功地筹备第三次联合国最不发达国家问题会议。在这方面，部长们表示欢迎贸发会议秘书处作为第三次联合国最不发达国家问题会议秘书处而作的努力，这些努力是为了确保最不发达国家在国家一级为会议作好适足的准备。部长们表示感谢欧洲联盟和一些双边发展伙伴为会议筹备进程提供了资源。他们呼吁世界银行、开发计划署以及尚未提供资源的双边发展伙伴向会议秘书长提供资源，确保会议筹备工作在各级都能取得成功。部长们认为会议将是国际社会的一次重要活动，可为今后十年规划和通过一项“联合行动的集体见解”，使最不发达国家能一举摆脱边缘化状态。

部长们欢迎联合国大会采取措施通过增加资源加强最不发达国家、内陆和岛屿发展中国家特别协调员办事处。他们呼吁贸发会议秘书长比照这一努力相应采取措施调拨内部资源，使特别协调员办事处的人员配备水平与其职权范围相称，包括执行主导筹备第三次联合国最不发达国家问题会议的任务和发挥联合国系统内协调支助最不发达国家的各类活动的重要作用。

部长们表示感谢泰国政府主办贸发十大和他们在曼谷期间对他们给予的慷慨接待。他们还表示感谢挪威政府、比利时政府和联合王国政府为便利某些最不发达国家参加贸发十大而提供资源。